



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月21日 星期一
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 56版
金牛基金周报 8版
本期72版 总第9228期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

“站在亚洲实现整体振兴的新起点上” ——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

详见中证网(www.cs.com.cn)

服务业扩大开放提速 创新举措酝酿推出

●本报记者 倪铭娅

4月18日，商务部印发《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》，明确将大连市、宁波市、厦门市、青岛市、深圳市、合肥市、福州市、西安市、苏州市等9个城市纳入试点范围。4月21日，国新办将举行新闻发布会，介绍《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》有关情况。

专家表示，服务业扩大开放综合试点是推进高水平对外开放的重要举措。面对新形势，应进一步发挥试点地区先行先试作用，推动服务业开放提速加力。结合近期政策信号看，多个部门将加快推出一系列服务业开放创新举措，在试点地区开展压力测试，为全国服务业开放创新发展发挥示范引领作用。

试点再度扩围

4月18日，商务部印发的《工作方案》将大

连市等9个城市纳入服务业扩大开放综合试点范围。

此前，服务业扩大开放综合试点已分3批在全国11个省市开展：2015年5月，国务院批准北京率先开展服务业扩大开放综合试点；2021年4月，试点增加天津、上海、海南、重庆等4个省市；2024年7月，沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都等6个城市纳入试点范围，形成了覆盖东南西北中、引领产业发展的“1+4+6”的开放布局。

随着此次9个城市的加入，我国服务业扩大开放综合试点地区总数增至20个。“从时间上看，我国开展服务业扩大开放综合试点是一个循序渐进的过程，坚持了成熟一批、发展一批的原则。”商务部研究院学位委员会委员、研究员白明在接受中国证券报记者时表示。

从此前试点看，服务业扩大开放综合试点创新成果复制推广成效显著。商务部数据显

示，截至目前，试点示范已历经10年的创新探索，实施范围拓展到全国11个省市，先后在相关省市推出7轮15份试点方案，形成9批190多项创新成果，向全国进行复制推广。

白明认为，此次纳入试点的9个城市，服务业开放程度比较高，城市之间产业各具特色，有的是生活性服务业比较发达，有的是生产性服务业比较发达，这有助于进行差异化探索。“在试点成功后，其创新成果将更具复制推广价值，能够在更大范围内更好地发挥试点示范和辐射带动作用。”白明说。

助力吸收外资

服务业是当前我国吸收外资的重要领域。商务部最新数据显示，今年1月至3月，我国实际使用外资2692.3亿元人民币，其中服务业实际使用外资1933.3亿元，占实际使用外资总额的七成以上。

服务业扩大开放综合试点对我国服务业吸收外资发挥着较大作用，这一点从相关数据就可以看到：2024年，上述11个省市服务业吸收外资412.6亿美元，约占全国服务业吸收外资的50.2%，试点示范“为国家试制度、为地方谋发展”的作用充分显现。

“试点地区产业开放水平领先，服务业吸收外资规模不断扩大，外资准入限制逐步放宽，已成为服务业对外开放新高地。”商务部国际贸易经济合作研究院副研究员宋思源表示。

随着试点范围不断扩大，试点地区对服务业吸收外资的作用将愈发明显。中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受中国证券记者采访时说：“服务业扩大开放综合试点扩围，加大了试点地区对服务业吸收外资的力度，不仅会给试点地区带来新的外资增量，而且能够助力各地吸收外资提质增效。(下转A02版)

多地释放积极信号 并购重组市场活力足

●本报记者 翁秀丽

广州发布“并购重组十条”，南京出台九条措施支持企业并购重组，上海鼓励民营企业聚焦新质生产力强链补链和传统产业转型升级开展并购重组……近期，多地出台涉及并购重组的相关支持政策，展现了政策的持续性、系统性和协同性，释放出积极信号。

截至4月20日，今年以来已有约60家上市公司首次披露并购重组事件，远高于去年同期水平。市场人士认为，并购重组将成为贯穿2025年资本市场的“重头戏”，更多优质企业有望通过并购重组的方式集聚优势资源、做强做优。

60家

截至4月20日，今年以来已有约60家上市公司首次披露并购重组事件，远高于去年同期水平。

跑半马进工厂 人形机器人场景应用展现新气象

●本报记者 杨洁 郑萃颖 罗京

4月19日清晨一声枪响，2025北京亦庄半程马拉松暨人形机器人半程马拉松正式开跑。1.8米高的天工Ultra机器人率先出场，最终它以2小时40分42秒的成绩夺得全球首个个人形机器人半程马拉松赛事桂冠，创造历史时刻。

“机器人的一小步，是人类科技发展的一大步。”当前，人形机器人正处于从技术突破向商业化落地的关键阶段，产业链供应链正加大投资攻关力度。工信部总工程师谢少峰日前表示：“人形机器人主流产品正加快从‘舞台上动起来’向‘工厂里用起来’转变，既能演杂技、扭秧歌，也能搬重物、拧螺丝，在制造场景加快落地。”

不过，这场马拉松比赛也显示出人形机器人技术目前仍存在多项短板，人形机器人产业化的“马拉松”刚刚起步。业内人士认为，就像没有人会耻笑初学走路的孩童一样，推动人形机器人从“实验室明星”进化为各行业的“新质生产力”，社会各界仍需耐心以待，并为其提供良好的发展环境。

“应用元年”新气象

天工团队负责人、北京人形机器人创新中心CEO熊友军在赛后接受采访时表示：“这次比赛检验了机器人的运动控制算法等能力，为机器人下一步走进工厂和生活服务场景进行了非常好的检验和准备，我们会持续迭代运动能力和操作能力，让机器人能够真正走入生产和生活。”

2025被业内人士看成人形机器人落地应用的元年。一方面，前述多款人形机器人早已成为中关村论坛、广交会等大型展会论坛的“顶流”嘉宾，密集的“商演”服务需求甚至带火了人形机器人的二手租赁赛道；另一方面，智能机器人也开辟出更多应用领域，在智能巡检、无人零售、柔性制造、医疗辅助服务等场景的落地应用异彩纷呈。

工信部运行监测协调局局长陶青日前在国新办举行的经济数据例行新闻发布会上回答本报记者提问时表示，智能机器人等新一代智能装备不断发展壮大，移动操作机器人在航空航天、半导体、医药等制造环节的应用已经超过千台；防爆工业机器人取得了国内外防爆认证，在轨道交通装备和汽车生产等制造环节实现了规模化应用。

中国银河证券分析师鲁佩认为，伴随车厂实训、零售场景探索，人形机器人的行业规模量产节点越来越近。“我们认为，人形机器人将在工业制造、仓储物流、食品配送/零售、危险场景率先落地，之后步入家庭，预计2035年中国人形机器人出货量有望达到197万台。”鲁佩说。(下转A04版)



第137届广交会一期到会境外采购商同比增长20.2%

这是4月18日在第137届广交会上拍摄的新能源汽车展区。

以“先进制造”为主题的第137届广交会一期展览4月19日落下帷幕。据广交会承办方中国对外贸易中心发布，截至19日，已有来自全球216个国家和地区的148585名境外采购商到会，较去年同期增长20.2%。

“硬科技”领衔

并购重组是支持经济转型升级、实现高质量发展的重要市场工具。近期，“硬科技”领域并购重组代表性案例不断涌现：宁波方正筹划购买迈凌通信60%股权，光韵达拟以不超过6.5亿元现金收购亿联无限100%股份……

中关村国睿金融与产业发展研究会会长程凤朝分析，并购重组是推动技术跃升和产业升级的有效手段。上市公司充分利用并购重组，可引进国内外一流技术，在“向新进军、向高攀登”的战略布局中，推动产业升级，打造全球领先的竞争优势。

科技型企业有望迎来新一轮并购潮。东兴证券分析师刘嘉伟表示，拥有关键核心技术的科技型企业并购重组的“绿色通道”有望开启，优质行业头部公司将作为并购重组主体，推动上市公司之间吸收合并。

资金支持加力

近期，各地掀起一轮并购基金成立潮。

国内目前规模最大的专业医疗并购基金——北京亦庄康桥产业投资基金已落地北京亦庄。该基金与康桥美元基金组成规模超70亿元人民币的并购基金，目标规模100亿元，将聚焦医疗健康行业的并购整合。

在此前举办的2025上海全球投资促进大会上，上海市国资委发布国资并购基金矩阵，总规模500亿元以上，将聚焦国有经济布局优化、结构调整和上海市重点产业领域强链补链，发挥国有资本引领带动作用。

此外，还有不少上市公司积极参与产业并购基金的设立。例如，东富龙作为上海市生物医药行业优质“链主”企业，参与组建生物医药并购基金。“本次与专业投资机构合作设立基金，是为了通过利用专业投资机构在股权投资领域的资源和优势，一方面有利于公司拓展生物医药行业的头部客户资源渠道，产生正向协同效应；另一方面有利于公司在生物医药赛道的业务布局，进一步补齐、补强公司的产品链条，提升公司的综合市场竞争力。”东富龙在深交所互动易平台上表示。

并购基金资金渠道有望进一步拓宽。LP投顾创始人国立波表示，金融监管总局近期组织开展适度放宽科技企业并购贷款政策试点工作。以往，受贷款额度限制，一些规模较大的科技企业并购案难以开展，如今可借助更高比例的贷款，撬动更多资源，提升并购基金的投资能力，推动更多并购交易落地。

更多政策可期

政策支持构成新一轮并购重组热潮的重要推动力。在业内人士看来，更多支持并购重组的政策举措仍有望出台。(下转A02版)



雄鹰振翅启新程 ——山东以奋进之姿闯新路攀高峰

经济大省挑大梁，山东有何不同？打造北方地区经济重要增长极——这是山东之答；当经济增长“火车头”、动能转换“先行者”、改革开放“闯路人”——这是山东之为。放眼全省，齐鲁大地热潮涌动，升腾新的希望；面向未来，“齐鲁雄鹰”领航腾飞，冲向更广阔的天空。

A02·财经要闻



让科创人才做双新融合“摆渡人” 跨越科技成果转化鸿沟

加快科技成果转化，推动科技创新与产业创新融合发展，成为加快经济转型升级、换挡提速的关键。一手连接创新链、一手连接产业链的科创人才已成为当之无愧的“摆渡人”。专家建议，应从健全鼓励科技人才创业的体制机制等方面努力，提升科技成果转化效率。

A05·公司纵横